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GUÍA 3: FACTORIZACIÓN 

FACTORES Y PRODUCTO: Los factores son las expresiones que indican multiplicación y el producto es el 

resultado 

EJEMPLO 1: 

1) 12 ∗ 5 ∗ 9 = 540 

 

 

       Factores        producto  

2) 3  𝑎2 𝑏3  

 

 

     Factores  

3) (𝑎 + 1)(𝑎 − 3) = 𝑎2 − 2𝑎 − 3 

 

 

              Factores        producto 

 

FACTORES O DIVISORES DE UN NÚMERO: Un número 𝑓 es factor o divisor de un número entero 𝑛 si existe 

un entero 𝑘 tal que 𝑛 = 𝑘𝑓 

EJEMPLO 2 

1) 5 es factor de 45 porque existe el número 9 tal que 9 ∗ 5 = 45 

2) 12 es factor de 72 porque existe el número 6 tal que 6 ∗ 12 = 72 

3) El conjunto de los factores o divisores de 36 es {1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 36} 

4) El conjunto de los factores o divisores de 25 es = {1, 5, 25} 

DEFINICIÓN: El mayor de los múltiplos comunes de dos números 𝑚 y 𝑛 recibe el nombre de MÁXIMO COMÚN 

DIVISOR DE 𝑚 y 𝑛 y se representa por 𝑀𝐶𝐷(𝑚; 𝑛) 

EJEMPLO 3: 

1) 𝐹𝑎𝑐𝑡𝑜𝑟𝑒𝑠 𝑑𝑒 12: {1, 2 ,3 ,4, 6, 12} y 𝐹𝑎𝑐𝑡𝑜𝑟𝑒𝑠 𝑑𝑒 20: {1, 2, 4, 5, 10, 20} entonces el conjunto de factores 

comunes de 12 y 20 es {1, 2, 4}, por lo tanto, 𝑀𝐶𝐷(12; 20) = 4 

En muchos casos el MCD de dos o más números se puede obtener por simple observación, escogiendo el mayor 

número que divide simultáneamente a todos los números 

2) 𝑀𝐶𝐷(16, 12, 20) = 4 porque 4 es el mayor número que divide exactamente a 16, 12 y 20. 

Observe que 2 también es divisor común pero no es el mayor 

3) 𝑀𝐶𝐷(25, 50, 75) = 25 porque 25 es el mayor número que divide exactamente a 25, 50 y 75. 

Observe que 5 también es divisor común pero no es el mayor 

4) 𝑀𝐶𝐷(15, 7, 11) = 1 porque 1 es el mayor número que divide exactamente a 15, 7 y 11. 

 

 

FACTORIZACIÓN 

Factorizar es descomponer una expresión en dos o más factores 

EJEMPLO 3 

1) Una forma muy conocida de factorización numérica es la llamada descomposición en factores primos1. Por 

ejemplo: 360 = 23 ∗ 32 ∗ 5. Nótese que 2, 3 y 5 son números primos y son los factores de 360 

2) La factorización es una operación opuesta a la multiplicación. Así: 3 ∗ 5 ∗ 7 = 105 es una multiplicación, pero 

105 = 3 ∗ 5 ∗ 7 es una factorización 

La factorización de expresiones algebraicas depende de varias características de la expresión, por eso, vamos a 

clasificarla en tres casos: factor común, factorización de binomios y factorización de trinomios 

 
1 Los números primos sólo tienen dos factores el 1 y él mismo. Algunos números primos son: {2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, … }. Nótese 

que el único número par y primo es el 2. 



FACTOR COMÚN 

Tiene que ver con la ley distributiva de la multiplicación con relación a la suma y a la resta 

EJEMPLO 4: 

Multiplicación Factorización 

𝑎(𝑏 + 𝑐 − 𝑑) = 𝑎𝑏 + 𝑎𝑐 − 𝑎𝑑 

Al aplicar la ley distributiva el factor 𝑎 se distribuye 

para cada término del segundo factor 

𝑎𝑏 + 𝑎𝑐 − 𝑎𝑑 = 𝑎(𝑏 + 𝑐 − 𝑑) 

El factor 𝑎 es el factor común en todos los términos del 

primer miembro de la igualdad 

 

Una regla práctica para extraer el factor común es: 

➢ El factor común de un polinomio está formado por el MCD (mayor factor común) de los coeficientes y los 

factores literales comunes con su menor exponente. 

➢ El segundo factor se obtiene dividiendo cada término del polinomio por el factor común extraído. 

EJEMPLO 5 

8𝑥2𝑦6 + 12𝑥3𝑦3 − 4𝑥2𝑦3 

El mayor factor común de 8, 12 y 4 es 4 

El factor 𝑥 está en todos los términos y su menor 

exponente es 2 

El factor 𝑦 está en todos los términos y su menos 

exponente es 3 

Por lo tanto, el factor común es 4𝑥2𝑦3 

Hallemos los términos del segundo factor: 

EJEMPLO 6 

3𝑎5𝑏5 + 2𝑎4𝑏6 − 4𝑎3𝑏7 

El mayor factor común de 3, 2 y 4 es 1 

El factor común literal es 𝑎3𝑏5 

Entonces, el factor común del polinomio es 𝑎3𝑏5 

 

3𝑎5𝑏5

𝑎3𝑏5
= 3𝑎2 

2𝑎4𝑏6

𝑎3𝑏5
= 2𝑎𝑏 

4𝑎3𝑏7

𝑎3𝑏5
= 4𝑏2 

 

Por lo tanto: 

3𝑎5𝑏5 + 2𝑎4𝑏6 − 4𝑎3𝑏7 = 𝑎3𝑏5(3𝑎2 + 2𝑎𝑏 − 4𝑏2) 

8𝑥2𝑦6

4𝑥2𝑦3
= 2𝑦3 

12𝑥3𝑦3

4𝑥2𝑦3
= 3𝑥 

4𝑥2𝑦3

4𝑥2𝑦3
= 1 

Por lo tanto: 

8𝑥2𝑦6 + 12𝑥3𝑦3 − 4𝑥2𝑦3 = 4𝑥2𝑦3(2𝑦3 + 3𝑥 − 1) 

 

 

A veces el factor común es un polinomio 

EJEMPLO 7 

En la expresión 𝑥(𝑎 + 𝑏) − 𝑦(𝑎 + 𝑏) + 𝑧(𝑎 + 𝑏) el factor común es (𝑎 + 𝑏) 

𝑥(𝑎 + 𝑏)

𝑎 + 𝑏
= 𝑥 

𝑦(𝑎 + 𝑏)

𝑎 + 𝑏
= 𝑦 

𝑧(𝑎 + 𝑏)

𝑎 + 𝑏
= 𝑧 

 

Por lo tanto: 

𝑥(𝑎 + 𝑏) − 𝑦(𝑎 + 𝑏) + 𝑧(𝑎 + 𝑏) = (𝑎 + 𝑏)(𝑥 + 𝑦 + 𝑧) 

EJEMPLO 8 

En la expresión (𝑥 + 2)(𝑥 − 𝑦 + 1) − (𝑥 + 2)(𝑥 + 𝑦 − 1) el factor común es (𝑥 + 2) 

(𝑥 + 2)(𝑥 + 𝑦 + 1)

𝑥 + 2
= (𝑥 + 𝑦 + 1) 

(𝑥 + 2)(𝑥 + 𝑦 − 1)

𝑥 + 2
= (𝑥 + 𝑦 − 1) 

 

Entonces: 

(𝑥 + 2)(𝑥 + 𝑦 + 1) − (𝑥 + 2)(𝑥 + 𝑦 − 1) = (𝑥 + 2)[(𝑥 + 𝑦 + 1) − (𝑥 + 𝑦 − 1)] 

                                                                         = (𝑥 + 2)[𝑥 + 𝑦 + 1 − 𝑥 − 𝑦 + 1] 

                                  = (𝑥 + 2)(2) 

Por lo tanto, la solución es: 

(𝑥 + 2)(𝑥 − 𝑦 + 1) − (𝑥 + 2)(𝑥 + 𝑦 − 1) = 2(𝑥 + 2) 



EJERCICIO DE PRÁCTICA 1 

Factorizar: 

1) 𝑚𝑥 + 𝑛𝑥 2) 𝑥𝑦𝑤 − 𝑥𝑦𝑡 + 𝑥𝑦𝑧 3) 4𝑎 − 12𝑎𝑏 + 6𝑎𝑐 

4) 5𝑎5 + 4𝑎4 − 𝑎3 − 2𝑎2 5) 7𝑚3𝑛 − 14𝑚2𝑛2 + 21𝑚𝑛3 6) 3𝑥5 + 12𝑥4 − 9𝑥3 + 6𝑥2 

7) 15𝑥4𝑦3 + 20𝑥3𝑦2 − 30𝑥2𝑦3 8) 3𝑎7𝑏5 + 2𝑎5𝑏4 − 7𝑎3𝑏3 9) 6𝑥6𝑦6 + 9𝑥4𝑦4 − 3𝑥3𝑦3 − 6𝑥2𝑦2 

10) 5𝑎(𝑥 + 𝑦) − 2𝑏(𝑥 + 𝑦) − 3𝑐(𝑥 + 𝑦) 11) 6(𝑎 + 1) − 9𝑥(𝑎 + 1) 

12) (𝑥 + 3)(2𝑎 − 3) + (𝑥 + 3)(5 − 2𝑎) 13) 4𝑚2(𝑤 + 𝑦) − 6𝑚2𝑛(𝑤 + 𝑦) + 8𝑚2𝑝(𝑤 + 𝑦) 

14) (𝑎 − 4)2 + 2(𝑎 − 4) 15) (𝑥 − 5)3 + 𝑥(𝑥 − 5)2 − 2(𝑥 − 5) 

 

FACTORIZACIÓN DE BINOMIOS 

 

PRODUCTO DE LA SUMA POR LA DIFERENCIA DE DOS NÚMEROS 

(𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 + 𝑎𝑏 − 𝑎𝑏 − 𝑏2 

(𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 − 𝑏2
 

Este resultado indica que el producto de la suma por la diferencia de dos números es igual a la diferencia de los 

cuadrados de los números 

EJEMPLO 9: 

1) (𝑚 + 2)(𝑚 − 2) = 𝑚2 − 4 2) (3𝑥 + 4)(3𝑥 − 4) = 9𝑥2 − 16 3) (1 − 𝑎𝑏)(1 + 𝑎𝑏) = 1 − 𝑎2𝑏2 

 

EJERCICIO DE PRÁCTICA 2 

1) Escriba el resultado sin aplicar la ley distributiva 

a) (𝑥 + 5)(𝑥 − 5) b) (3𝑎 − 2𝑏)(3𝑎 + 2𝑏) c) (5𝑥 + 1)(5𝑥 − 1) 

2) Simplifique sin utilizar la ley distributiva 

a) (𝑚 + 3)(𝑚 − 3) − (𝑚 + 8)(𝑚 − 8) b) (𝑎 − 3)(𝑎 + 3) − (3𝑎 − 4)(3𝑎 + 4) 

DIFERENCIA DE CUADRADOS PERFECTOS 

Una expresión es un cuadrado perfecto cuando resulta de elevar al cuadrado otra expresión. Así,  por ejemplo, 16𝑚2 

es un cuadrado perfecto porque resulta de (4𝑚)2; como consecuencia, 4𝑚 es la raíz cuadrada positiva de 16𝑚2. 

Factorizar es desarrollar el proceso contrario a la multiplicación, por lo tanto: la diferencia de dos cuadrados 

perfectos es igual al producto de la suma por la diferencia de las raíces cuadradas de los términos del binomio 

EJEMPLO 10 Factorizar 9𝑚2 − 25 

La raíz cuadrada de 9𝑚2 es 3𝑚 y la de 25 es 5, entonces: 

9𝑚2 − 25 = (3𝑚 + 5)(3𝑚 − 5) 

EJEMPLO 11: Factorizar 16𝑎2𝑏4 − 𝑐6 

La raíz cuadrada de 16𝑎2𝑏4 es 4𝑎𝑏2 y la de 𝑐6 es 𝑐3, por lo tanto: 

16𝑎2𝑏4 − 𝑐6 = (4𝑎𝑏2 + 𝑐3)(4𝑎𝑏2 − 𝑐3) 

EJEMPLO 12: factorizar 4𝑥3 − 𝑥 

En este caso, el binomio no es una diferencia de cuadrados perfectos, pero el binomio tiene un factor común, 

entonces extraemos ese factor 

4𝑥3 − 𝑥 = 𝑥(4𝑥2 − 1) 



Ahora observamos el segundo factor y ahora si tenemos una diferencia de cuadrados perfectos, por lo tanto, la 

solución final es: 

4𝑥3 − 𝑥 = 𝑥(2𝑥 + 1)(2𝑥 − 1) 

EJEMPLO 13: factorizar 𝑥4 − 𝑦4 

𝑥4 − 𝑦4 = (𝑥2 + 𝑦2)(𝑥2 − 𝑦2) 

Tal vez pensamos que ya se terminó la factorización, pero debemos ser cuidadosos y observar que el segundo factor 

es una diferencia de cuadrados perfectos, por lo tanto, podemos seguir factorizando:2 

𝑥4 − 𝑦4 = (𝑥2 + 𝑦2)(𝑥 + 𝑦)(𝑥 − 𝑦) 

 

EJERCICIO DE PRACTICA 3 

Factorizar: 

1) 𝑥2 − 𝑦2 2) 𝑤2 − 4 3) 9𝑡2 − 1 

4) 𝑥6 − 25 5) 81𝑎2𝑏2 − 49 6) 
1

4
− 𝑥2 

7) 2𝑦3 − 50𝑦 8) 20𝑚5 − 5𝑚3 9) 81𝑎2𝑏2 − 9𝑎2 

10) 𝑎10 − 49𝑏12 11) 36𝑥2𝑦 − 9𝑦 12) 125𝑚3 − 5𝑚 

 

SUMA O DIFERENCIA DE CUBOS PERFECTOS 

Una expresión es un cubo perfecto cuando resulta de elevar al cubo otra expresión. Así,  por ejemplo, 27𝑥3 es un 

cuadrado perfecto porque resulta de (2𝑥)3; como consecuencia, 2𝑥 es la raíz cúbica de 27𝑥3. 

➢ La suma de cubos perfectos se descompone en dos factores: 

✓ El primer factor es la suma de las raíces cúbicas de los dos términos 

✓ El segundo factor es el cuadrado de la raíz cúbica del primer término menos el producto de las dos raíces 

cúbicas más el cuadrado de la raíz cúbica del segundo término 

➢ La diferencia de cubos perfectos se descompone en dos factores: 

✓ El primer factor es la diferencia de las raíces cúbicas de los dos términos 

✓ El segundo factor es el cuadrado de la raíz cúbica del primer término más el producto de las dos raíces 

cúbicas más el cuadrado de la raíz cúbica del segundo término 

EJEMPLO 14: Factorizar 27𝑥3 − 8 

La raíz cúbica de 27𝑥3 es 3𝑥 porque (3𝑥)3 = 27𝑥3 y la raíz cúbica de 8 es 2 porque 23 = 8, entonces: 

27𝑥3 − 8 = (3𝑥 − 2)[(3𝑥)2 + (3𝑥)(2) + 22] 

27𝑥3 − 8 = (3𝑥 + 2)(9𝑥2 + 6𝑥 + 4)                

 
2 La suma de cuadrados no es factorizable 



EJEMPLO 15: Factorizar 𝑎6 + 64𝑏3 

Las raíces cúbicas de 𝑎6 y de 64𝑏3 son 𝑎2 y 4𝑏, respectivamente, entonces: 

𝑎6 + 64𝑏3 = (𝑎2 + 4𝑏)[(𝑎2)2 − (𝑎2)(4𝑏) + (4𝑏)2] 

𝑎6 + 64𝑏3  = (𝑎2 + 4𝑏)(𝑎4 − 4𝑎2𝑏 + 16𝑏2)                

 

EJERCICIO DE PRACTICA 4 

Factorizar: 

1) 𝑥3 − 𝑦3 2) 𝑤3 + 1 3) 8𝑡2 − 1 

4) 𝑥6 + 64 5) 𝑎3𝑏3 − 27 6) 125 − 𝑚3 

7) 2𝑦5 + 16𝑦2 8) 𝑥6 − 𝑦6 9) 𝑥6 + 𝑦6 

 

 

FACTORIZACIÓN DE TRINOMIOS 

 

3PRODUCTO DE LA FORMA (𝑥 + 𝑝)(𝑥 + 𝑞) 

(𝑥 + 𝑝)(𝑥 + 𝑞) = 𝑥2 + 𝑞𝑥 + 𝑝𝑥 + 𝑝𝑞 

(𝑥 + 𝑝)(𝑥 + 𝑞) = 𝑥2 + (𝑞 + 𝑝)𝑥 + 𝑝𝑞 

Este resultado indica que el producto de dos binomios de la forma (𝑥 + 𝑝) y (𝑥 + 𝑞) es un trinomio donde el primer 

término es 𝑥2, el segundo es un término en 𝑥 cuyo coeficiente es la suma de los números 𝑝 y 𝑞; finalmente, el tercer 

término es el producto de 𝑝 y 𝑞 

EJEMPLO 16 

➢ (𝑥 + 3)(𝑥 + 5) = 𝑥2 + (3 + 5)𝑥 + 3 ∗ 5 

(𝑥 + 3)(𝑥 + 5) = 𝑥2 + 8𝑥 + 15                       

➢ (𝑎 + 5)(𝑎 − 7) = 𝑎2 + (5 + (−7))𝑎 + (5)(−7) 

(𝑎 + 5)(𝑎 − 7) = 𝑎2 − 2𝑎 − 35                        

➢ (𝑦 − 4)(𝑦 − 5) = 𝑦2 − 9𝑦 + 20 ➢ (𝑚 − 7)(𝑚 + 11) = 𝑚2 + 4𝑚 − 77 

 

 

EJERCICIO DE PRÁCTICA 5 

1) Escriba el resultado de los siguientes productos sin aplicar la ley distributiva 

a) (𝑟 + 5)(𝑟 − 9) b) (𝑡 − 12)(𝑡 − 8) c) (𝑤 − 5)(𝑤 + 15) 

2) Simplifique los siguientes polinomios sin aplicar la ley distributiva 

a) (𝑚 + 5)(𝑚 − 8) + (𝑚 − 1)(𝑚 − 3) b) (𝑥 + 7)(𝑥 + 9) − (𝑥 − 1)(𝑥 + 5) 

c) (𝑟 + 5)(𝑟 − 5) − (𝑟 + 8)(𝑟 + 4) d) (3𝑎 − 2)(3𝑎 + 2) + (2𝑎 + 5)(2𝑎 − 5) 

 

FACTORIZACIÓN DEL TRINOMIO DE LA FORMA 𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 

𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = (𝑥 + 𝑝)(𝑥 + 𝑞) 

Siendo 𝑝 + 𝑞 = 𝑏 y 𝑝𝑞 = 𝑐 

Procedimiento práctico: el trinomio se descompone en dos factores binómicos que se determinan así: 

1) El primer término de cada binomio es 𝑥 o la raíz cuadrada del primer término 

2) En el primer factor se escribe el signo del segundo término del trinomio. 

 
3  



3) En el segundo factor se escribe el signo que resulta de multiplicar los signos del segundo y del tercer término 

del trinomio. 

4) Se buscan dos números cuyo producto sea el tercer término del trinomio y cuya suma algebraica sea el 

coeficiente del segundo término del trinomio y se colocan en los factores 

 

EJEMPLO 17: factorizar 𝑥2 + 2𝑥 − 63  

El trinomio se descompone en dos factores así: 

𝑥2 + 2𝑥 − 63 = (𝑥       )(𝑥       ) 

En el primer factor se coloca el signo del segundo 

término del trinomio, es decir + y en el segundo factor 

se coloca – que resulta da multiplicar + ∗ − que son los 

signos del segundo y tercer términos del trinomio 

𝑥2 + 2𝑥 − 63 = (𝑥+     )(𝑥−     ) 

Buscamos dos números que multiplicados den −63 y 

que sumados algebraicamente den +2. Estos números 

+9 y −7 y los ubicamos en los factores, de tal manera 

que el resultado final es: 

𝑥2 + 2𝑥 − 63 = (𝑥 + 9)(𝑥 − 7) 

EJEMPLO 18: Factorizar 𝑚2 − 12𝑚 + 11 

 

Buscamos dos números que multiplicados den +11 y 

que sumados algebraicamente den −12. Esos números 

son −11 y −1; por lo tanto, el resultado final es 

 

𝑚2 − 12𝑚 + 11 = (𝑚 −  11)(𝑚 −  1) 

 

 

EJERCICIO DE PRÁCTICA 6 

Factorizar: 

1) 𝑎2 + 7𝑎 + 10 2) 𝑟2 − 4𝑟 + 3 3) 𝑥2 − 2𝑥 − 35 4) 𝑦2 − 5𝑦 + 6 

5) −8𝑚 + 12 + 𝑚2 6) 𝑤2 + 13 + 14𝑤 7) 𝑥2 + 3𝑥 − 10 8) 𝑤2 + 7𝑤 − 18 

9) 𝑥2 + 10𝑥 + 21 10) 𝑚2 + 33 − 14𝑚 11) 𝑎2 + 𝑎 − 2 12) 𝑐2 − 13𝑐 − 14 

13) 𝑦2 + 8𝑦 − 180 14) 𝑥2 − 20𝑥 − 300 15) 𝑟2 − 4𝑟 − 320 16) 𝑎2 + 𝑎 − 132 

17) 𝑥2 + 43𝑥 + 432 18) 𝑛2 − 8𝑛 − 1008 19) 𝑤2 − 2𝑤 − 168 20) 𝑡2 − 41𝑡 + 400 

 

 

FACTORIZACIÓN DEL TRINOMIO DE LA FORMA 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 

 

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 =
(𝑎𝑥 + 𝑝)(𝑎𝑥 + 𝑞)

𝑎
 

Siendo 𝑝 + 𝑞 = 𝑏 y 𝑝𝑞 = 𝑎𝑐 

 

Procedimiento práctico: 

1) Se construye una fracción cuyo numerador son dos factores binómicos y cuyo denominador es 𝑎, es decir, el 

coeficiente del primer término 

2) El primer término de cada factor del numerador es 𝑎𝑥. 

3) En el primer factor se escribe el signo del segundo término y en el segundo factor el signo que resulta de 

multiplicar los signos del segundo y del tercer término del trinomio 

4) Se buscan dos números que multiplicados den 𝑎𝑐 y que sumados algebraicamente den 𝑏. Estos números se 

colocan en los factores 

5) Se extraen los factores comunes de los dos factores y se simplifica la fracción 

 

− ∗ + 

𝑚2 − 12𝑚 + 11 = (𝑚−  )(𝑚−  ) 



EJEMPLO 19: Factorizar 5𝑥2 + 13𝑥 − 6 

5𝑥2 + 13𝑥 − 6 =
(5𝑥+  )(5𝑥−  )

5
 

Formamos una fracción que satisface los tres primeros pasos del 

procedimiento 

5𝑥2 + 13𝑥 − 6 =
(5𝑥 + 15)(5𝑥 − 2)

5
 

Buscamos dos números que: 

✓ Multiplicados den −30, el cual resulta del producto del 

coeficiente del primer término (5) por el término 

independiente (−6) 

✓ Sumados den 13 que es el coeficiente del segundo término. 

Los números que satisfacen las dos condiciones son +15 y −2. 

5𝑥2 + 13𝑥 − 6 =
5(𝑥 + 3)(5𝑥 − 2)

5
 

Extraemos el factor común que hay en el primer factor del 

numerador 

5𝑥2 + 13𝑥 − 6 = (𝑥 + 3)(5𝑥 − 2) 
Se simplifica el 5 del numerador con el 5 del denominador y se 

obtiene la respuesta 

 

EJEMPLO 20 Factorizar 14𝑥2 − 31𝑥 − 10 

14𝑥2 − 31𝑥 − 10 =
(14𝑥−  )(14𝑥+  )

14
 

Buscamos dos números que multiplicados den −140 y 

sumados algebraicamente den −31. Estos números son 

−35 y +4, entonces: 

14𝑥2 − 31𝑥 − 10 =
(14𝑥 −  35)(14𝑥 + 4)
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Extraemos los factores comunes de los dos factores del 

numerador y simplificamos 

14𝑥2 − 31𝑥 − 10 =
7(2𝑥 −  5)2(7𝑥 + 2)
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La solución es 

14𝑥2 − 31𝑥 − 10 = (2𝑥 − 5)(7𝑥 + 2) 

EJEMPLO 21 Factorizar 3 + 11𝑦 + 10𝑦2 

Primero ordenamos en forma descendente el trinomio 

y aplicamos los pasos expuestos y trabajados en los 

ejemplos anteriores 

10𝑦2 + 11𝑦 + 3 =
(10𝑦 + 6)(10𝑦 + 5)
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10𝑦2 + 11𝑦 + 3 =
2(5𝑦 + 3)5(2𝑦 + 1)
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La solución es 

10𝑦2 + 11𝑦 + 3 = (5𝑦 + 3)(2𝑦 + 1) 
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Factorizar: 

1) 6𝑎2 + 7𝑎 + 2 2) 8𝑡2 − 14𝑡 − 15 3) 𝑥 − 6 + 15𝑥2 4) 9𝑤2 + 37𝑤 + 4 

5) 6𝑥2 − 6 − 5𝑥 6) 16𝑦 + 15𝑦2 − 15 7) 9𝑥2 + 10𝑥 + 1 8) 2𝑥2 + 29𝑥 + 90 

9) 12𝑎2 − 12𝑎 − 35 10) 20𝑤2 − 9𝑤 − 20 11) 30𝑦2 + 13𝑦 − 10 12) 12𝑥2 − 7𝑥 − 12 

13) 12𝑎2 − 𝑎 − 6 14) 2𝑟2 + 5𝑟 + 2 15) 21𝑥2 + 11𝑥 − 2 16) 20𝑡2 − 7𝑡 − 40 

 

 

FACTORIZACIÓN DEL TRINOMIO CUADRADO PERFECTO 

 

Un trinomio es cuadrado perfecto si es el resultado de elevar un binomio al cuadrado 

𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 = (𝑎 + 𝑏)2 

𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 = (𝑎 − 𝑏)2 

Para reconocer el trinomio cuadrado perfecto se debe tener en cuenta: 

1) El primero y el tercer términos del trinomio son cuadrados perfectos y positivos 

2) El segundo término puede ser positivo o negativo y equivale al doble producto de las raíces cuadradas del 

primero y del tercer términos 



Para factorizar el trinomio cuadrado perfecto se encierran dentro de un paréntesis las raíces cuadradas del primero 

y del tercer términos del trinomio separadas por el signo del segundo y, por último, se coloca 2 como exponente del 

binomio formado. 

EJEMPLO 22 

𝑥2 + 6𝑥 + 9 es un trinomio 

cuadrado perfecto porque: 

✓ 𝑥2 y 9 son cuadrados perfectos y 

positivos porque sus raíces son 

𝑥 y 3, respectivamente. 

✓ 2 ∗ 𝑥 ∗ 3 = 6𝑥 que es el 

segundo término. 

El trinomio factorizado es: 

𝑥2 + 6𝑥 + 9 = (𝑥 + 3)2 

EJEMPLO 23 

25𝑥2 − 20𝑥 + 4 es un trinomio 

cuadrado perfecto porque: 

✓ 25𝑥2 y 4 son cuadrados 

perfectos y positivos porque sus 

raíces son 5𝑥 y 2, 

respectivamente. 

✓ 2 ∗ 5𝑥 ∗ 2 = 20𝑥 que es el 

segundo término. 

El trinomio factorizado es: 

25𝑥2 − 20𝑥 + 4 = (5𝑥 − 2)2 

EJEMPLO 23 

𝑥2 − 10𝑥 + 16 NO es un trinomio 

cuadrado perfecto porque: 

 𝑥2 y 9 son cuadrados perfectos y 

positivos, siendo 𝑥 y 4 sus raíces 

respectivas, pero 

2 ∗ 𝑥 ∗ 4 = 8𝑥 ≠ 10𝑥 

Este es un trinomio de la forma 

𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 y, por lo tanto, su 

factorización es: 

𝑥2 − 10𝑥 + 16 = (𝑥 − 8)(𝑥 − 2) 
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Hacer la prueba para determinar si los trinomios son cuadrados perfectos y factorizar: 

1) 𝑎2 + 2𝑎 + 1 2) 16𝑡2 − 8𝑡 + 1 3) 30𝑥 + 25 + 9𝑥2 4) 9𝑤2 − 12𝑤 + 4 

5) 𝑥2 + 36 − 12𝑥 6) 12𝑥𝑦 + 4𝑥2 + 9𝑦2 7) 9𝑎2 + 6𝑎𝑏 + 𝑏2 8) 25𝑥2 − 90𝑥𝑦 + 81𝑦2 

 

CONSEJOS PARA FACTORIZAR 

1) Examinar el polinomio para saber si tiene factores comunes y extraerlos 

2) Observar si el polinomio a factorizar es un binomio o un trinomio 

a) Si es un binomio, determinar qué clase de binomio es y aplicar la regla de factorización correspondiente 

b) Si es un trinomio, determinar qué clase de trinomio es y aplicar la regla de factorización correspondiente 

 

EJEMPLO 24: factorizar 18𝑚3𝑛 − 2𝑚𝑛 

Observamos que es un binomio que tiene un 

factor común, entonces extraemos dicho factor 

18𝑚3𝑛 − 2𝑚𝑛 = 2𝑚𝑛(9𝑚2 − 1) 

Ahora vemos que el segundo factor es una 

diferencia de cuadrados perfectos, entonces: 

18𝑚3𝑛 − 2𝑚𝑛 = 2𝑚𝑛(3𝑚 + 1)(3𝑚 − 1) 

EJEMPLO 25: factorizar 8𝑥3 + 27𝑦6 

No tiene factor común y es un binomio que clasifica como 

suma de cubos perfectos, por lo tanto: 

8𝑥3 + 27𝑦6 = (2𝑥 + 3𝑦2)[(2𝑥)2 − (2𝑥)(3𝑦2) + (3𝑦2)2] 

La solución es 

8𝑥3 + 27𝑦6 = (2𝑥 + 3𝑦2)[4𝑥2 − 6𝑥𝑦2 + 9𝑦4] 

 

  



TABLA DE RESUMEN DE LOS CASOS BÁSICOS DE FACTORIZACIÓN 
F

A
C

T
O

R
 

C
O

M
Ú

N
 Monómico 𝑎𝑏 + 𝑎𝑐 − 𝑎𝑑 = 𝑎(𝑏 + 𝑐 − 𝑑) 

Polinómico   𝑎(𝑏 + 𝑐) + 𝑑(𝑏 + 𝑐) = (𝑏 + 𝑐)(𝑎 + 𝑑) 

B
IN

O
M

IO
S

 

Diferencia de cuadrados 

perfectos 
𝑎2 − 𝑏2 = (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) 

Suma o diferencia de cubos 

perfectos 
𝑎3 ± 𝑏3 = (𝑎 ± 𝑏)(𝑎2 ∓ 𝑎𝑏 + 𝑏2) 

Suma o diferencia de 

potencias impares iguales 
𝑎𝑛 ± 𝑏𝑛 = (𝑎 ± 𝑏)(𝑎𝑛−1 ∓ 𝑎𝑛−2𝑏 + 𝑎𝑛−3𝑏2 ∓ ⋯ + 𝑏𝑛−1) 

T
R

IN
O

M
IO

S
 

De la forma 𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 
𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = (𝑥 + 𝑝)(𝑥 + 𝑞) 

Siendo 𝑝 + 𝑞 = 𝑏 y 𝑝𝑞 = 𝑐 

De la forma 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 
𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 =

(𝑎𝑥 + 𝑝)(𝑎𝑥 + 𝑞)

𝑎
 

Siendo 𝑝 + 𝑞 = 𝑏 y 𝑝𝑞 = 𝑎𝑐 

Cuadrado perfecto 𝑎2 ± 2𝑎𝑏 + 𝑏2 = (𝑎 ± 𝑏)2 
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MISCELÁNEA 

Factorizar completamente:  

1) 𝑚2 + 2𝑚 + 1 2) 𝑎2 − 36 3) 6𝑥2 − 𝑥 − 2 

4) 𝑥2 + 2𝑥 − 15 5) 𝑥3 − 27 6) 9𝑎3 + 63𝑎 − 45𝑎2 

7) 12𝑚4 + 7𝑚3 − 20𝑚2 8) 25𝑥2 + 20𝑥 + 4 9) 𝑚5 + 𝑛2 

10) 𝑥(𝑎2 − 𝑏2) + 𝑦(𝑎2 − 𝑏2) 11) 18𝑎2𝑚 − 3𝑎𝑚 − 45𝑚 12) 72𝑥𝑦2 − 32𝑥 

13) 𝑚4 − 𝑛4 14) 𝑤6 − 𝑟6 15) 𝑥2 + 𝑥 − 56 

16) 𝑥2 + 12𝑥 + 36 17) 𝑥2(𝑥 − 2) − 5𝑥(𝑥 − 2) + 6(𝑥 − 2) 18) 49𝑥2 + 21𝑥 − 4 

19) 27𝑥3 + 8 20) 25𝑟2 + 30𝑟𝑡 + 9𝑡2 21) 2𝑎𝑥2 − 20𝑎𝑥 + 50𝑎 

 

 

 


